



## 这个春天,她带着6份建议再次步入人民大会堂

通讯员 桑新美

本报讯 这个春天,十四届全国人大代表、浙江省公安厅刑侦总队警务技术一级主任吴微微带着来自基层、来自实践、来自群众的建议,即将再次步入北京人民大会堂,以新的作为新的姿态积极履职。

1995年参加公安工作以来,吴微微一直从事DNA技术工作,至今已办理6500多起重大疑难案件DNA鉴定、处理各类生物检材3万余份,是浙江省公安机关领军人才,曾获全国公安系统二级英雄模范、全国三八红旗手、浙江省劳动模范等荣誉,获全国公安机关优秀专业技术人员一等奖



金、公安部科技二等奖、公安部部级津贴,荣立个人二等功、三等功各2次。

作为浙江公安机关DNA专业的领军人物,吴微微把实验室当作战场,利用DNA技术这把利剑从细小的微量物证中,寻找能够证明犯罪的蛛丝马迹,让冰冷的物证开口说话,为案件侦破提供有力的证据。担任全国人大代表后,在做好本职专业工作之余,她还将很多精力投向社会治安、平安建设和民生领域的痛点难点问题,为人民代言成了她肩上沉甸甸的责任。

吴微微带着这份光荣和沉甸甸的责任奔波行走在维护社会治安最前线。她利用出差办案间隙等一切机会倾听民声、征求基层意见建议,从杭州、长兴,到临海、天台,从经侦、治安、刑侦、食药环、禁毒、网安、法制等警种到基层派出所,她随身携带的笔记本,密密麻麻记下的都是基层民警和老百姓的故事、心声。白天,她马不停蹄地走访;晚上,她挑灯夜战,连夜整理各方

意见、政策资料,反复推敲,认真撰写建议。

近年来,电信网络诈骗分子骗走许多群众的血汗钱,未成年人违法犯罪则成为不少家庭的痛苦,对此吴微微感同身受。去年两会,她就加强电信网络诈骗违法犯罪、未成年人违法犯罪综合治理分别提出建议,得到有关部门的积极回应。她积极推进《浙江省实施<中华人民共和国反电信网络诈骗法>办法》立法工作,目前已纳入省人大立法预备项目,新修订的《浙江省未成年人保护条例》也将在年内提请审议。

今年她准备提交的6份建议中,有3份再次聚焦居高不下的电信网络诈骗。

“反诈其实是一个综合治理难题,政府部门协同机制不完善,电诈案件管辖争议仍然突出,手机卡、银行卡、APP等行业监管仍有漏洞等问题,导致电诈案件防不胜防、打不胜打。需要多方协同,除了政府部门,金融、互联网企业也不能缺位。”针对这一现象,吴微微提出更加具体化的建议,如



吴微微在做检验实验

要求金融机构、非银行支付机构对风险账户的交易延迟到付时限,加强互联网企业履行反诈责任,提升手机终端下载APP应用市场的技术管控等,让各方形成合力,共同治理。

“察微现真,笃诚唯公。我将以与公安工作一样的专业敬业精神,全力以赴回应民声,把基层实情和群众诉求及时反映上去,真情守护社会平安和谐,切实履行好人大代表的的光荣使命。”吴微微说。



### 住浙全国政协委员抵京

肩负着全省人民的期盼和重托,出席全国政协十四届二次会议的住浙全国政协委员3月3日上午乘机抵达首都北京。

顾平 摄

## 从千万违约金到“0元”解约 律师“反守为攻”助网红主播“脱身”

本报记者 肖春霞

本报讯 “当时承诺我随时可以解约,现在却要我赔偿1000多万元,还要拿走我的账号,这太不公平了!”在某书上拥有30多万粉丝的护肤美妆博主小美(化名)因身陷“天价”索赔纠纷而苦恼不已。好在案件审理过程中律师“反守为攻”,不仅帮助小美“0元”解约,而且还要回了账号。近日,这起案件在杭州市滨江区人民法院顺利调解。

3年前,为了获得更好的发展,原本就小有名气的护肤美妆博主小美签约了一家直播运营公司。双方约定:公司给小美提供商务资源,小美将自己收益的30%分给公司。然而,合同签署后,小美发现公司为其提供的商务资源远不如预期的那么多,

而自己接来的品牌方和创造的经济价值却还要分给公司。签约2年后,小美打算解约,但根据当初签订的合同,小美要向公司赔偿1000多万元的违约金,苦心经营的账号也要归公司。

小美说,当初签约时,公司口头承诺随时可以解约,不会真的要1000万元赔偿,“如今却狮子大开口,还起诉了我”。参与承办本案的浙江京衡律师事务所律师崔旭阳告诉她,一般来说,只要在签署合同时,双方都属于完全民事行为能力人,在签约内容属于真实的意思表示并符合合同有效的其他要件的情况下,即便存在“天价违约金”条款,该合同仍属于合法有效的合同。也就是说,法院在审判时,还是会以白纸黑字的纸质合同为准。

那么,小美真的要赔1000多万元违

约金吗?在林天杰和崔旭阳两位律师的建议下,小美没有直接应对直播公司的起诉,而是“反守为攻”,反诉该直播公司存在很多违约行为,如没有提供商务资源、逾期结算款项等,要求其向主播赔偿违约金60多万元并解除合同。同时,针对直播公司要求的上千万元赔偿,律师们在评估直播公司为小美主播付出的成本,以及小美解约后对公司可能造成的预期损失后,认为1000万元的数目远超实际损失。崔旭阳介绍,根据民法典相关规定,约定的违约金过分高于造成的损失,人民法院或者仲裁机构可以根据当事人的请求予以适当减少。

而关于账号归属问题,律师们则是从小美对账号的贡献、账号的注册主体、账号内容的人身属性等方面切入,强调账号应

突破合同约定、归属小美的合理性和必要性。

历经一年多,四五次开庭的“拉扯”,最终直播公司的索赔预期从1000万元大幅降低至几十万元,而律师们也帮小美反诉公司赔偿60余万元,从而双方达成了调解,小美争取到了“0元”解约,还拿回了直播账号。

律师提醒,网红直播经纪合同属于伴随互联网销售发展起来的新型合同,主播在与机构签约时,应多了解杭州、广州、成都等直播电商环境相对成熟的地区的规则和相关案例;同时,要认真查阅机构提供的合同,并与其磋商,切不可马虎虎、佛系签约;遇到不明确、不理解的条款,及时向业内前辈和律师等寻求帮助。